

# 作文周刊·三年级版

## 作文钻石专页

第一学期第3周训练

### 展开童话的翅膀

◎胡月

#### 【文题展示】

看到下面这些词语,你的脑海里浮现出了怎样的画面?你想到什么样的故事?发挥想象,你也来编童话故事吧!

国王	黄昏	厨房
啄木鸟	冬天	森林超市
玫瑰花	星期天	小河边

#### 【教学目标】

- 了解童话特点,通过动、植物对话,展现发生的意想不到的事情;
- 尝试合理想象在童话中的运用;
- 展开合理想象,运用拟人、比喻等手法来表现故事内容;
- 用0.5mm黑色签字笔或黑色钢笔工整书写,确保笔画不出格,全文无画线或涂黑。

#### 【思路引航】

在本单元,我们学习了四篇童话故事,从形式和内容上知道了什么是童话。童话就是通过丰富的想象来塑造人物形象,反映生活,对我们进行思想教育。语言通俗、生动,故事情节往往离奇曲折,引人入胜。童话常采用拟人的方法,将鸟兽虫鱼,花草树木,甚至整个大自然以及家具、玩具都赋予生命,注入人的思想感情,使它们人格化。现在我们用自己的笔来书写童话故事,需要注意些什么呢?

**第一,要学以致用。**我们回忆一下课文童话是如何书写的。《去年的树》是通过反复“对话”展开故事情节、推动故事发展的。《那一定会很好》叙述形式与《去年的树》相似,但情感是平和、乐观、充满希望的。《在牛肚子里旅行》以蟋蟀红头在牛肚子里的旅行路线贯穿全文的脉络。《一块奶酪》是按着故事发展的顺序讲述的。这四篇童话内容都贴近生活,最后说明一种道理。我们在品味的同时,要在自己的行文中加以运用。

**第二,掌握好主人公特点。**不管你的童话中谁当主人公,都要利用其主人公的特点。如:啄木鸟用长长的尖尖的嘴敲击木干在林间捉虫;松鼠在树林中上蹿下跳采松果;百灵鸟歌声悠扬动听,是森林里的歌唱家;蜜蜂、蜂鸟、蝴蝶在百花丛中一边赏花,一边采蜜……只有了解它们的特点及生活习性,然后按其特点,再根据学过的课文温故知新,设计情节,进行合理的想象编故事。

**第三,结尾阐述童话中所蕴含的道理。**每篇童话故事,并不是简单地赋予其想象,我们要利用其中奇异的故事情节,有特点的人物,来阐明一个道理。只有这样,我们的童话故事,才有深度,有一定的教育意义。



《作文周刊》报社公众号

#### 【典范例文一】

### 小河边的森林超市

◎唐浩

**开头:**在茂密的森林之中有一条弯弯的小河,河边有一个大超市。超市里发生了这样一件奇异的故事。

(开篇道出故事发生的地点,在森林里小河旁边的大超市里。)

**主体部分(1):**有一天,大象的腿被树枝刮伤了,跌跌撞撞地走进了森林超市。大象来了?那真是个庞然大物。许多小鸟:啄木鸟、百灵鸟、小麻雀……都不知所措,盘旋着在超市里飞起来,不敢落下来;四只脚的动物呢?也是慌慌张张的。小松鼠爬上了树干,小兔子逃进了防空洞……超市里所有的动物都躲在某一角落,观察这位不速之客——大象。

**主体部分(2):**一阵慌乱之后,超市渐渐安静下来。小动物们静静地观察一阵子后,发现大象并没有伤害它们的意思,于是,又出来活动了……歌唱家百灵鸟轻轻地展开双翅试探性地落在了大象的脊背上唱起歌来,歌声悠扬,大象好像听入迷了,纹丝不动。小山羊端着一箩筐青草,向大象徐徐靠近,大象见到了绿草,用长长的鼻子卷进嘴里,大口大口地吃起来,吃得津津有味。

**主体部分(3):**还是啄木鸟慧眼,发现了大象腿上有刮伤,背着药箱,走到大象腿边,打开药箱,随即消毒、上药,又用纱布包扎好。大象感动得眼泪都流出来了,不断地伸出长长的鼻子,向啄木鸟上下摆动,以示感谢。

(讲述了小动物们对受伤大象态度的转变,先是因恐惧害怕而“不知所措”“慌慌张张”,之后则唱歌、送食、上药,字里行间体现出小动物之间的友谊在升温。)

**结尾:**在大家的关爱中,大象的腿没多久就好了。它要离开超市回家。这时所有的小动物举行了热烈的欢送仪式。大象一边走,一边回头用长大鼻子挥舞致意。因为它在这些小伙伴身上明白了:爱,比自己的身体大得多。

(最后从大象的角度,道出童话中蕴含的道理。)

#### 总评

习作开篇点出一件奇异事,为下文设置悬念,引发思考。正文分别讲述了被划伤腿的大象刚走进超市的情景;超市的小动物关心大象的情景,并特写啄木鸟对大象腿伤的治疗。结尾描写大象腿伤好了之后与小动物们依依惜别的情景,道出主题。

#### 【典范例文二】

### 玫瑰花与啄木鸟

◎鲁欣怡

**开头:**花园里的玫瑰花开了,一花两色,引来了许许多多的昆虫和各种各样的飞鸟前来观赏。

(开篇概述玫瑰花的特点。)

**主体部分(1):**小蜜蜂最勤劳,嗅觉也最灵敏。所以,它展开翅膀,先飞到了玫瑰花丛中。它一会儿落在这朵上,一会儿落在那朵上,那甜甜的玫瑰花蕊深深地吸引着它……玫瑰花开了,能落下蜂鸟吗?蜂鸟也不示弱,也飞到了玫瑰花丛中,一会儿吮吸这朵花的花蕊,一会儿又吸食那朵花的花蜜,对花朵深深地爱恋着……玫瑰花开了,怎么能少得了蝴蝶呢?它在花丛中翩翩起舞,对每一朵花都爱不释手。

**主体部分(2):**玫瑰花开了,这消息传到了啄木鸟的耳朵里。啄木鸟想:我常年在林中治病救树,还从来没有观赏过花呢。特别是一花两色的玫瑰,今天我也去看



测文网

看玫瑰花。于是，啄木鸟飞向了玫瑰花园。啄木鸟来到了玫瑰花园，惊讶了！红色的玫瑰花瓣由里到外，层层叠叠，不仅花色迷人，而且花香弥漫，远远望去，红绿相映，令人赏心悦目。

**主体部分(3):**于是,啄木鸟想:我要是天天在玫瑰园里当医生该有多好呀!说做就做。啄木鸟天天在花园里守护起来,花瓣上偶尔有一只虫子,啄木鸟立刻用尖尖的嘴去啄,结果一不小心把玫瑰花瓣都给啄落了。啄木鸟的行为引起了蜜蜂和蝴蝶的极大不满:“本来就是守护森林的,偏偏不务正业,来玫瑰园里捣乱。”

(写出了啄木鸟在花园工作出现的问题，设计情节巧妙，引人深思。)

**结尾:**啄木鸟听后,感觉蜜蜂和蝴蝶说得特别有道理。于是,又飞回了森林,当起森林医生。

(结尾道出啄木鸟接受批评，意识到自己的问题，返回森林。)

总评

习作开篇点明玫瑰花开了，并概述其特点：一花两色，结果引来众多动物的观赏。主体过程分为三部分来描述，第一部分写三个有代表性的动物来赏花，蜜蜂天性采蜜，蜂鸟天性吃蜜，蝴蝶天生就爱在花中舞蹈。然而笔锋一转，写了啄木鸟赏花情景。第三部分写啄木鸟的想法，及自己在玫瑰园守护的情况，可是它天生是敲树干捉虫的，花瓣能经得起它这样的敲击吗？所以引出下文蜜蜂和蝴蝶的责备。最后啄木鸟虚心接受批评，重新飞回森林。

### 【典范例文三】

小河边的芦苇秆……

◎ 包晓亮

**开头:**翠鸟喜欢停在小河边的那棵芦苇秆上,因为在那棵芦苇秆上向河中俯视看得清晰真切。

(开篇点出翠鸟的喜好，引出下文)

**主体部分:**这一天,翠鸟飞来了,习惯性地停在河边的那棵芦苇秆上,静静地注视着近处和远处的河面,一旦发现有小鱼游出水面,翠鸟闪电般地飞过去,临近小鱼了,就迅速地俯冲到水里叼住小鱼,然后立刻飞回那棵芦苇秆上,慢慢地享受美餐。

第二天一早，翠鸟飞来了，又停在河边的那棵芦苇秆上，安静地等待着，突然远处的河面又有小鱼游出来了，翠鸟迅速起飞，临近小鱼了，一猛子扎进水里，叼起小鱼，飞回到那棵芦苇秆上津津有味地吃起来……翠鸟这一习惯性的捕鱼方式被老鹰发现，它想把这只翠鸟当作自己的美餐。

第三天一早，翠鸟刚飞到河边，欲停在那棵芦苇秆上。可是来回飞了好几圈都不见那棵芦苇秆了。原来一位钓鱼的人站在了芦苇秆旁边。翠鸟仔细一看，钓鱼人的旁边隐藏着一只老鹰。老鹰正虎视眈眈地盯着芦苇秆等待猎物的到来呢。真险呀！要不是那钓鱼人，自己恐怕早就没命了。

(两次站在芦苇秆上捕鱼好处很多，但第三次，差点遇害。)

**结尾:**从此,翠鸟还喜欢停在芦苇秆上,可是不固定自己的位置了。

(结尾没有直述中心，阐明道理，而是引人深思。)

总评

习作开篇说翠鸟喜欢停在芦苇秆上,因为要从高处俯视低处。随即主体过程讲了前两次站在芦苇秆上捕鱼的好处,可是第三次因为钓鱼人的出现,自己躲过了一劫。结尾虽然没有直述中心,却让人明白了一个道理:要想生存决不能总用一种方式,一成不变会被时代淘汰。

文题: